
Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός)  

(Αρ. 3) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Χρίστος Σενέκης 

 Χρίστος Χριστόφιας Σωτήρης Ιωάννου 

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Αποστόλου  

 Φωτεινή Τσιρίδου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Πανίκος Λεωνίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

επανεξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο, για το οποίο υποβλήθηκε έκθεση στην ολομέλεια 

του σώματος στις 9 Δεκεμβρίου 2021, σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 

11 Ιανουαρίου 2022.  Στο πλαίσιο της νέας συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων και του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 

(ΤΚΕΑΑ) του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σημειώνεται ότι η συζήτηση του εν λόγω νομοσχεδίου αναβλήθηκε με απόφαση της 

ολομέλειας της Βουλής ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2021 και παραπέμφθηκε εκ νέου στην 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για 

επανεξέταση των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, οι απόψεις των 

εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο 

στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.   

 Συνοπτικά, σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί 

Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου, 
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ώστε να ρυθμιστούν ζητήματα σε σχέση με την αξιολόγηση και πιστοποίηση της 

αναπηρίας ατόμων με αναπηρία τα οποία είναι δικαιούχα ελάχιστου εγγυημένου 

εισοδήματος.   

 Στο στάδιο της επανεξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε 

μεταξύ άλλων εισήγηση μελών της επιτροπής όπως διασαφηνιστούν περαιτέρω οι 

πρόνοιες αυτού, με απώτερο στόχο να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή σύγκλιση απόψεων 

μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και του συνόλου του κινήματος των ατόμων με 

αναπηρία.  Ειδικότερα, η επιτροπή εξέτασε το ενδεχόμενο να διασαφηνιστεί η σχετική 

πρόνοια που αφορά την επαναξιολόγηση ατόμου με μόνιμη ή μη αναστρέψιμη αναπηρία, 

ώστε η επαναξιολόγηση αυτή να διενεργείται αποκλειστικά και μόνο σε περίπτωση που 

το υπό αναφορά άτομο αιτηθεί πρόσθετες παροχές ή υπηρεσίες λόγω επιδείνωσης της 

κατάστασής του ή λόγω εμφάνισης επιπρόσθετης αναπηρίας, η οποία δεν έχει 

πιστοποιηθεί από την Επιτροπή Αξιολόγησης της Αναπηρίας που λειτουργεί στο πλαίσιο 

του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας.  Συναφώς, σε περίπτωση που το υπό 

αναφορά άτομο αιτηθεί πρόσθετες παροχές ή υπηρεσίες για τις οποίες είναι δικαιούχος 

χωρίς να έχει επιδεινωθεί η κατάσταση του, τότε να μην απαιτείται επαναξιολόγηση της 

αναπηρίας του. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 

(ΤΚΕΑΑ) δεν έφερε ένσταση στην πιο πάνω εισήγηση, προκειμένου, όπως η ίδια δήλωσε, 

να διασκεδαστούν οι όποιες ανησυχίες έχουν εκφραστεί από εμπλεκόμενους φορείς κατά 

το προηγούμενο στάδιο της συζήτησης.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε να τροποποιήσει τη σχετική 

πρόνοια του νομοσχεδίου, ώστε να διασαφηνιστεί ότι επαναξιολόγηση ατόμου με μόνιμη 

ή μη αναστρέψιμη αναπηρία διενεργείται αποκλειστικά και μόνο σε περίπτωση που το 

υπό αναφορά άτομο αιτηθεί πρόσθετες παροχές ή υπηρεσίες λόγω επιδείνωσης της 
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κατάστασής του ή λόγω εμφάνισης επιπρόσθετης αναπηρίας, η οποία δεν έχει 

πιστοποιηθεί από την Επιτροπή Αξιολόγησης της Αναπηρίας που λειτουργεί στο πλαίσιο 

του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά 

τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο θα τροποποιηθεί 

ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και 

Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 
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